

紧靠金水河,比邻未来路和郑东新区的燕庄,曾经是距离城市心脏最近的一个城中村。当形形色色的繁荣和喧嚣终于落幕,旧时的痕迹开始完全湮没在雄伟的建筑之下,祖祖辈辈生活在这块土地上的人们就有了新的期待和眷恋。村庄的消失换来了城市洁净的容颜,生存环境也在一天天快速地改善,不过那些遗留在心中的温暖和惆怅还会在社会的快速变化中保持着最初真实的体验。

□晚报记者 王杰/文 廖谦 常亮/图

燕庄记忆片断 那些穿得“掉渣”的日子 “刚嫁过来时,家里只有三间房”

【讲述人】李老太太 81岁

上午10点,院子里的人渐渐多了起来,几个五六十岁的老太太围坐在大门内侧的树荫下玩斗地主。

村里的年轻人领着年幼的孩子,在离大门不远处的小卖部前闲聊。81岁的李老太太也坐在人群里,听见有人说房子的事,她抬头问身边的年轻妇女:“明年就该让咱搬新家了吧?”旁边有人笑着说,老太太急着住新房呢。

李老太太现在所住的院子在未來路和金水路的东北侧。在燕庄拆迁之后,等待回迁的一队村民把这里当做过渡房。

李老太太每天从楼上下来跟人聊天,总会不由自主地提起她住了一辈子的地方。从1947年嫁到燕庄,到今天把三男三女抚养成人,她把60多年的艰辛和操劳都留在了那里。

“刚嫁过来时,家里只有三间房,外墙是青砖,里面包的是土坯,吃的和穿的都很少。”

村里上了50岁年纪的人,对煤渣、豆腐渣和酒渣(酒糟)有着深刻的记忆,当时吃不饱,豆腐渣都是好东西,加上盐放锅里翻腾一下,就成了美味可口的主食。

酿酒剩下的酒糟气味刺鼻,不过因为是粮食,也舍不得扔,有多多少少都被村民分掉。

上世纪五六十年代组织义务挖沟,李老太太推着独轮车上

去,中午管一顿饭,其实就是一个馒头。馒头还分大、中、小三号,出力多的,就分得大号。最大的也只跟拳头一样,根本吃不饱,很多人都面黄肌瘦的。盐也少,有些人就想了个办法,事先化点盐水装在瓶子里,上工的时候就带到工地上,中午就着馒头喝。

生产队里的庄稼收割完后,麦秸都被当做饲料喂了牲口,一到冬天,村里好多人家都没烧火的东西,妇女就去金水河边捡枯树枝,或者把人家烧剩下的煤渣拉回家再烧,还有人瞅准机会,跑到铁路边上扫运煤车洒落的煤渣,运气好的一天能捡上好几十斤,不过也有倒霉的,村里前后有好几个人在捡煤渣的时候被突如其来的一辆车撞飞。

因为贫穷,日子在人们复杂的情绪里平静地流淌,直到有一天,一个伟人的到来给这个安静的村庄带来了冲击。

燕庄记忆片断 毛主席来了 “感觉到了被领袖关注的温暖”

【讲述人】魏德忠



1960年毛主席视察郑州燕庄



毛主席视察燕庄纪念碑

在如今金水路和未来路交叉口,原来有一座沼气站。1960年5月11日下午,村民都被集中到这个沼气站,一群人在沼气站的院子里,胡乱猜测究竟是哪个大干部要来视察。

在他们东边的麦田里,庄稼长得正旺。没过多久,他们远远地看到几辆黑色的小轿车沿着土路开到了田边,车上下来的人被人群簇拥着走进田埂。眼尖的,别是毛主席来了吧?消息传开,人群中马上传出小声而兴奋的议论。

随行的几位村干部,虽然隔着保卫人群和记者,听不到主席的讲话,但他们觉得,他们“从主席向村支书比画的手势里,感觉到了被领袖关注的温暖”。

相对于他们,曾在河南日报做摄影记者的河南省摄影家协会名

誉主席、河南省高级摄影技师考评委员会主任魏德忠则更为幸运。他不仅见证了燕庄的荣耀,也近距离地拍摄了毛主席关切燕庄农业、关心随行记者的神态。

魏德忠在回忆毛主席视察燕庄麦田的文章里说,毛主席很配合摄影记者的工作,拍照完成后,毛主席来到记者中间,举起右手,用拇指和食指扣成一个圆形,比做照相机的镜头,往右眼上一放,风趣地说:“你们总是一只眼睛看人,目标集中啊!”多年之后,魏德忠始终记得这样轻松而风趣的场景。

毛主席的视察给燕庄带来了声誉,也让燕庄的农业发展轨迹从此改变。原本在收完小麦之后种植玉米的打算,被主席“一麦一稻”的指示彻底扭转。自此,收完麦子种水稻的模式在燕庄延续了下来。

上世纪70年代末,作为郑州东大门的燕庄开始发生巨大变化。

村里的田地越来越少,城市的臂膀深入村庄背后,把它牢牢地锁了起来,以往郊区的农民开始变成城里人。“那时候还没有开始房屋租赁,家里的男人白天上班,晚上则去办夜市。”燕庄的一位中年妇女说。

从村庄到「郑州曼哈顿广场」 燕庄华丽转身中的记忆



燕庄改造规划图



燕庄记忆片断 幸福的房东 “每月租金不低于5000元”

【讲述人】海氏 72岁

上班和夜市并没有给燕庄人带来财富,但是外地人的拥入,却让这个一直平静的村庄迅速喧闹起来。

燕庄的村民惊喜地发现,原来还有比上班和摆摊来钱更快的途径。

村民说,到村里租房的人,最早都是在附近做生意的,加工沙发和床的最多,他们一租就是一个院子,然后开始生产。这些在村庄手工作坊制作的沙发被源源不断地运了出去,然后又吸引了大批的手工作坊加入,尤其是上世纪80年代中期,紧临燕庄而建的贸易货栈兴起,村里再也无法宁静下来。

直到现在,燕庄的村民坐在一起聊天的时候还是会说,是加工沙发的生意人和贸易货栈,给了燕庄快速发展的机遇。如今很多在家具城经营沙发的老板,都曾经把燕庄当做生产基地,后来生意越做越大,才搬迁到了更远的郊外,最终有了自己的品牌,不过燕庄仍然是他们记忆中陪他们一起成长的土地。

贸易货栈兴起后,开始有更多的客商来到这里,燕庄的家庭租赁业就此起步。到了后来,城市快速扩张,前来租房的人也就越来越多,求租的人有商人、有学生,也有来郑州寻梦的人。也就是从这个时候开始,燕庄村民纷纷开始筹钱建新居,以期获得更多的利润,房屋扩建潮开始在燕庄涌现。

今年72岁的海氏,在燕庄被拆迁之前已经翻盖了六次房屋。最早家里只有三间房子,中间是堂屋,两头住着公婆、他们夫妻和六七个孩子。这三间房子拆掉之后,重新盖了三间面积更大的,中间隔了四五年,又盖成平房,从平房到两层楼房隔得时间长一些,扩建马路的时候,她家的房子因为靠着路边而被拆除。后来,海氏又在稍微靠后的地方盖起了五层楼。每层都是四室一厅的格局,分别租赁给两户人住。后来发现这样住不方便,又把每层的四室一厅隔成了两套小房子。

底层留给的是门面,其余的全部租给刚上班的年轻人或学生。每月的租金加起来不低于5000元。

这样的房屋在村里不算最大的,最大的有盖到七层的,每层五六个房间,全带独立卫生间,基本上房子完工不久就会全部住满,这边搬走那边也马上有新的房客入住。

燕庄村里的一位妇女告诉记者,几年前她结婚后仍住在家里,并辞掉了工作,专心帮父母打理房子。这样的生活对她来说非常稳定。



73岁的王同旦老人是看着燕庄发展起来的

省会电视台的记者邓彤(化名),1995年12月跟其他两个同学一起住进了燕庄的一户人家。带套间的房子,每月180元。同学陆续搬离之后,他租了一套两室一厅的,每月280元,一直到2002年10月有了自己的房子,他才正式离开燕庄。

在燕庄居住的8年里,邓彤跟房东成了哥们儿,他的房租一直没涨。这中间大概1999年的时候,邓彤曾经短暂地搬离过,不过两个月后他又选择

回到了这个村庄。邓彤说,他已经习惯了那里氛围。刚开始人很少,后来卖菜、卖肉的、卖熟食的小店都出现了,村中的小街道也变得拥挤起来。好多做生意的跟他都熟悉了,他每次去买东西,对方总会多加一些,让他感觉很有人情味。

当然,在这个村庄有过短暂停留的房客,记忆里留下的也会有遗憾。一位做牙科医生的朋友告诉记者,村里也有不方便的地方,“夏天用水量,楼层高,老

燕庄记忆片断 城市新地标 “这里未来一定能成为郑州的繁华区域”

【讲述人】风强

对于生活在村里的新一代来说,他们经历了燕庄从热闹走向繁华的过程,记忆里已经没有多少平静的时光。

去年刚从长春一所大学毕业的风强,上世纪90年代读小学的时候,家里已经住了好几户房客,他嫌家里热闹,总爱跟村里的小伙伴一起去穿越村子西部的铁路玩。这是唯一能给他们带来快乐的地方,同时也给他留下了伤痛。村里几个要好的伙伴就是在玩得忘乎所以的时候,被滚动的车轮卷入车底。

后来,他们把玩耍的地方迁移到了东边,在毛主席视察纪念碑附近,有座祭城镇的敬老院。孩子们在外面玩耍的时候,院子里的老人就一直笑吟吟地注视着他们,这让孩子们觉得安全。

如今他出生和成长的村庄也将退去凌乱,转身变为这座城市的新地标。

“我从学校回到家里,才发现原来的旧房已经不见,摩天大楼拔地而起。”风强笑着说,“可以想见,这里未来一定能成为郑州的繁华区域。”

在村庄拆迁的那几个月里,燕庄比以前忙碌。运送家具和货架的汽车不时鸣着喇叭从街道上拐出来,然后驶向各处的过渡房。半个世纪之前,这块生养他们的土地还是一片一望无际的麦地。而在半个世纪之后的今天,这里却要矗立起一个崭新的商业广场。根据设计方案,建造在燕庄之上的“曼哈顿广场”,将与金水路和未来路的景观互动,形成以“风”、“水”为主题的城市景观。

村民中的老人回忆说,从茅

草屋到平房,然后再建起楼房,他们把半辈子的心血都浇灌到这块土地上。而那些从大学毕业的年轻燕庄人,却能够更多地理解城市化进程当中的必然。风强大学毕业回到燕庄后,没事的时候,他会经常带着女朋友去英协路附近,那里有燕庄村民将来回迁的住宅楼,现在这些楼正一天天升高,要不了多久,分散到很多地方的燕庄村民就会全部搬进新居,开始“推窗看风景,梦醒听鸟鸣”的园林生活。这样的崭新生活是不少年轻人期待的。他们说,他们不会忘记从前的美丽记忆,比如石墙上用白灰刷着的好玩的口号,比如村里弥漫的小商贩的叫卖声,都充斥着物欲所不能体会的单纯的快乐,但他们更加向往未来的美好生活。

据介绍,燕庄整体改造涉及土地面积170余亩,搬迁村民600余户3000余人。设计方案中,被整体改造的燕庄将成为“曼哈顿广场”,改造后沿金水路两侧规划为商住用地,底层可为商业用房,与金水路和未来路的景观形成互动,营造良好的步行空间。金水路南侧商住用地建筑高度控制为100米,居住用地控制为80米,另外,燕庄村金水路一带改建后,将形成以“风”、“水”为主题的城市景观。金水路及未来路两侧规划20米宽的绿化景观带,金水路南侧还设计了一条五六米宽的水渠,绿化带内设有喷泉、鹅卵石步道,以及8处可通过传感系统感知风向、风速的发光风塔,营造亮丽、现代的都市景观。整个建筑风格将融入郑东新区CBD景观。

链接

通通有 招商美食 广告服务热线: 63399000 67655128 地址: 紫荆山路与商城路交叉口金成国贸大厦1610室 陇海西路80号晚报大厦一楼西大厅

永恒·紫南花园二期候补选房公告 永恒·紫南花园二期216名摇号客户已于2007年6月23日24时正式选房结束,三天共计选中房源185户,放弃31户,根据郑州市经济适用房公开销售管理办法规定,未选中的31名摇号由剩余的43名摇号人自愿选择,选房日期定在9月4日上午8:30-12:00,请31名摇号人员于9月4日前和紫南花园售楼部联系,联系电话:66282111-5010,郑州市经济适用房建设管理中心 郑州永恒置业有限公司 2007年8月24日

通用网址 郑州导航 www.zzdaohang.cn 郑州导航,郑州地区网址之家;郑州人离不开的网站。如欲加盟,请点击首页下方的“申请加入链接”并填写网站名称、网址及分类即可。

宁净致远 月圆露琼 泉烈中甘 “净月泉”纯净水、矿物质水 诚征市区加盟水站! 河南省郑东投资有限公司生产的“净月泉”桶装水采用地下近千米深的优质矿泉水做水源,厂区方圆20公里内无任何工业污染源,其生产设备采用美国进口双级RO反渗透膜。水桶采用全新进口PC材料,生产车间全封闭无尘化。水质纯净甘甜,是真正的安全健康饮品。 “净月泉”桶装水,郑东新区政府机关学校特供水。 本公司招聘业务员5名,长期招聘送水工(保底工资900元) 联系人:牛小姐、王先生 招商电话:66661299 15981893833

国内机票·国际机票·预订宾馆 IATA 灿烂阳光 航空售票 24小时服务 0371-66666666 北京-悉尼 4000元(单程) 5200元(往返) 郑州-北京 5.0折 350元 北京-纽约 3500元(单程) 5800元(往返) 郑州-上海 5.0折 400元 北京-旧金山 3300元(单程) 5200元(往返) 郑州-广州 5.0折 680元 北京-洛杉矶 3300元(单程) 5200元(往返) 郑州-深圳 5.0折 710元 郑州-北京-东京 2200元(单程) 3300元(往返) 郑州-杭州 5.0折 420元 郑州-北京-新加坡 1900元(单程) 2400元(往返) 郑州-厦门 5.0折 610元 郑州-北京-吉隆坡 1950元(单程) 2500元(往返) 郑州-海口 5.0折 870元 以上国内折扣均需提前15天购票,另提前30天、45天购票优惠更多…… 以上价格均不含税和燃油附加费,折扣信息均以当日航班查询为准。

Beijing 2008 奥运盛典 中央八大机构联合推出 北京2008年奥运会指定藏品 贵金属类 升值收藏 1.《奥运盛典》黄金长卷,由中央八大机构联合推出,并出示国礼收藏证书。全国统一防伪免费查询电话:8008699855 2.为纪念北京2008年奥运会,特制唯一编号珍藏版黄金长卷。 3.10.8米长卷999黄金宣纸精制,采用纳米技术,世界首创。 4.工艺独特,直接印在黄金宣纸上,10.8米长卷一次印刷而成。 5.名贵紫檀手工雕刻木盒,皇家龙凤级锦盒。 6.国家权威机构公证珍藏,海内外绝版限量发行2008套。 河南限量发行80套,郑州唯一发行单位《郑州晚报》其中0049、0036、0086号已被郑州市民王先生一次性购买。 预订热线:0371-67655763 61385502